

云霄获中央县域充换电设施补短板试点奖补

本报讯 近日，经财政部、工业和信息化部、交通运输部专家评审，我省云霄、福安、上杭成为2024年中央县域充换电设施补短板试点县，每个试点县三年最多可获4500万元奖励。

2024—2026年，中央将开展“百县千站万桩”试点工程，加强重点村镇新能源汽车充换电设施规划建设。对于入选的试点县，中央财政将安排奖励资金支持其用于充换电基础设施建设和运营等。通过资金带动，重点提升农村地区公共充换电基础设施服务保障能力，激发试点县及周边地区新能源汽车消费潜力，培育新技术新模式在农村地区的推广应用，优化完善充换电设施支持管理政策体系。

(来源：福建财政)

云霄：“泳”动青春 “防”患未然

本报讯 为进一步增强青少年的防溺水安全意识，提升他们的防范能力、自救能力以及互助救援能力，有效防范和杜绝溺水事故的发生，7月15日，一场主题为“守护当‘夏’·防溺水‘童’行”的少年儿童防溺水公益培训文明实践活动在云霄县新时代文明实践中心举办，儿童和家长代表及志愿者们等共40余人参加了此次活动。

本次活动由漳州市委文明办、云霄县新时代文明实践中心联合指导，云霄县委文明办主办，并得到了漳州市新时代文明实践志愿服务先锋队——漳州市曙光救援队的支持与承办。活动旨在通过专业培训，为云霄县的少年儿童和家长们筑起一道坚实的防溺水安全防线。

活动中，漳州市曙光救援队志愿者杨林峰用通俗易懂的语言向少年儿童普及防溺水知识、溺水自救技巧，并组织现场观众观看夏季安全教育动画片。通



志愿者为孩子们讲解如何开展心肺复苏

过讲述真实案例，展示数据、图片、视频等方式，着重强调了无论水深水浅，都可能发生溺水事故，并介绍了正确的自救措施和求生宝瓶的制作及使用方法，帮助孩子们树立防溺水的正确观念，增强珍爱生命、谨防溺水的安全意识。志愿者们还为孩子们设计了许

多小问题，内容涵盖水域甄别、游泳准备、急救技能等多个方面，孩子们在踊跃回答中运用学习到的知识，增强了防溺水安全防范意识，让每个孩子充分认识到了安全的重要性和生命的可贵。

在现场，漳州市曙光救援队志愿者还开展了心肺复苏技能培训，志愿者深入浅出地讲解了溺水紧急情况下的应对措施，展示了自动体外除颤仪(AED)的使用方法。家长代表在志愿者的指导下参与了模拟演练，通过精彩互动提升少年儿童及家长们的急救安全意识。

预防溺水事故，需要全社会共同参与。让我们携手行动，共同守护生命之花，为创建平安、和谐的城市贡献力量。同时，提醒广大市民，珍爱生命，远离危险水域，共度一个安全、愉快的夏季。

(来源：云霄县委文明办)

云霄公安：创新生态警务模式 构建绿色生态屏障

本报讯 盛夏的大帽山，到处郁郁葱葱，山清水秀，宛如仙境。山腰的白石村，洋溢着勃勃生机，物阜民丰，一派祥和。在这如画的山林村口，时常出现的那一抹藏蓝，便是村民们再熟悉不过的云霄公安森林警察。

近年来，云霄公安深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想，积极践行绿水青山就是金山银山的理念，不断深化拓展新型生态警务机制，创新发展集古树种源保护、森林生态修复、野生动物救助放生、涉案珍贵植物移植保护及“云霄公安警察林”建设为一体的综合性生态警务模式，为白石村大帽山构建了一道坚实的绿色生态屏障。

在大帽山，云霄县公安局设立了生态警务工作站，与县林业局、园岭国有林场、白石村建立联勤协作机制，从“防控、整治、修复”全链条守护生态安全，确保福建省茶树优异种质资源保护区、秋枫自然保护小区等生态重点区域及大帽山全境得到系统性、全方位保护。

“有一只像猫一样的动物被我养殖土鸡的围网缠住了，我怕是国家保护动物，不敢动它，你们快过来看看！”6月15日，白石村民林先生发现了有野生动物误触其设置养鸡的围网，到生态警务工作站反映情况。

民警立即赶赴现场，发现被缠住的“猫”是国家二级保护动物“豹猫”，一只脚已经受伤，民警立即将这只豹猫解救，为其处理伤口后，放归到大帽山野生动物保护放生林。为防止再有野生动物误触围网，民警与该村民进行沟通，协助其拆除了围网，安装硬板隔离。

为增强村民的生态保护意识，生态警务工作站采取入户宣传、设置展板等措施常态化开展生态保护宣传教育，确保一旦发生涉及破坏生态的紧急情况，村民们能够第一时间向森林警察求

助。今年以来，根据村民的反映举报，生态警务工作站及时救助放生野生动物6批次，移植涉案珍贵植物2批次。

此外，云霄县公安局联合县检察院、县法院职能部门及园岭国有林场，利用大帽山的宜林荒山创建了1000余亩的生态修复基地，创新推行涉林案件生态修复机制，引导涉林违法主体从生态环境的“破坏者”转变为“修复者”，通过“办理一个案件、恢复一片青山”，达到涉林案件惩治和生态保护双赢的效果。

“很庆幸有这样一个机会，既能争取从宽处理，还能亲手弥补对自然环境造成的伤害。”涉嫌滥伐林木罪的张某十分感慨。截至6月，他已在生态修复基地完成了20余亩的造林工作，并向民警表达了继续造林40亩的意愿。

目前，云霄公安办理的滥伐林木、森林火灾等涉林案件已实现生态修复全覆盖，种植红锥、建柏、红楠、米老排等生态树种已达600余亩，涉林案件生态修复机制成果显著。

得益于云霄公安生态警务的持续守护，白石村的生态环境越来越好，自然资源禀赋日益彰显。悠悠青山，袅袅茶香，优越的生态环境孕育了珍贵的生态野生茶群，仅一个白石村，就拥有火田大茂山茶、火田金樱酒、火田金柑三项地标产品；对水质要求极为严格的光鱼“游”进了水质日益净化的横山水库，水库边绿荫环抱的旅游民宿令人流连，保护完好的108亩古重阳木林，更是白石乡村生态旅游的热门打卡点……茶叶种植加工、生态旅游等产业蓬勃发展，为白石村注入源源不断的经济活力，乡村振兴步入了快车道，生态警务赋能生态保护、助力乡村振兴的成效充分显现。

(来源：云霄公安)

云霄下河坡兜

“党建+农文旅”绘就畲村振兴斑斓画卷

本报讯 (汤金梅 方闻 张毅廷 林潇) 近年来，云霄下河乡坡兜村积极探索“党建+农文旅”发展新模式，立足畲村资源禀赋、资金优势，精耕深耕乡村产业，从强党建、兴产业、抓治理等方面精准发力，助推乡村文化旅游融合发展。昔日的“贫困坡兜村”早已变了样，如今特色的畲村村寨呈现一派产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新图景。日前，坡兜村党支部被授予“全市先进基层党组织”荣誉称号。

穿过富有畲族特色的寨门，便踏入了坡兜村。走在村道上，随处可见白墙青瓦的房子，亭台楼阁傍着溪流，放眼皆是青山绿水。很难想象，两年前，这里随处可见废弃的猪圈、旱厕和老宅的残垣断壁。

“坡兜村在人居环境整治这一块，拆旧拓新进度加快，一座座废弃的猪圈、旱厕、老屋陆续被改造成畲族文化馆和畲家乡愁园。在畲族文化馆内，展示了钟植文化、畲药、畲食等畲族文化，是坡兜村文化的‘大观园’”。坡兜村党支部书记、村委会主任钟艺文介绍道。

坡兜村是云霄县唯一的少数民族村，由4个自然村组成。长期以来，村里产业空白，村集体经济收入主要依靠上级财政支持。兴村关键“造血”。去年，坡兜村开展农村集体“三资”清理整治，将村里“长期包”“低价包”但未到期的613亩山地，租金由原本每亩1.5元协商为每亩25元，租期由剩余的22年协商为10年，由此增加村集体收入13万元。被侵占的村集体土地回收后，产业发展有了更多空间。

“这次我们村集体通过‘三资’清理，整合76亩荔枝园，嫁接六百多棵乌叶品种荔枝，再补种600多棵的‘巨美人’荔枝。成立了村办企业——金凤凰经济发展有限公司，打造村集体品牌，拓宽特色产品销售；开拓跨村联建，依托下河乡杨梅产业的优势，与下河村共建果蔬冷链仓储项目，共享收益分红，去年我们就分了15万元。村集体收入已达到50多万元，与2021年相比翻了五番。”钟艺文说。

特色产业接连落地，集体经济满盘激活。为了唤醒畲村记忆，坡兜村请来了专业设计团队，对村庄量身改造。道路两旁安上了畲族风格路灯，房屋墙面上画上了畲族彩绘，“脏乱差”地块变身小花园、小凉亭微景观。

“坡兜村现在发展得很不错，游客也多了，特别是夏天的时候，来游泳的人很多。所以我想回来摆摊，做点小生意。”坡兜村村民钟淑勤高兴地说道。

“为了提升游客体验，今年村委会又租了300多平的闲置民房，改造成休闲驿站，供游客们购物、休闲娱乐，里面售卖一些我们这的土特产，还有唱吧。”钟艺文一一细数村里的变化。

昔日的“贫困坡兜村”早已变了样，变成生态旅游“精品村”、畲族文化“大观园”、乡村振兴“聚宝盆”。

“我们村里惠民项目荔枝林下生命公园、整村自来水入户、修渠建路正陆续完成，下一步，我们将推广南姜、九指毛桃等畲药种植基地，建设多元化研学项目。”钟艺文说。



房屋墙面画上了畲族彩绘